

# LA VOZ

## DIARIO REPUBLICANO

### NOTAS GRAFICAS



Arriba: La presidencia del banquete con que fué obsequiado anoche en Montilla el joven periodista "Rafagar".—Abajo: Entrega de una cuna a una familia humilde de la calle Humosa, por un grupo de señoritas pertenecientes al Ropero Obrero.

(Foto Santos)

### COMENTARIO

Dejaríamos de ser imparciales, si no reconociéramos, que el Gobierno radical está realizando una excelente labor de política económica-financiera. Aquella afirmación del señor Lerroux, respecto a la necesidad de dar preferencia a ese aspecto gubernamental, se traduce en realidades efectivas. Solo los espíritus inquietos, o quienes no estén informados de la obra que se realiza, pueden negar evidencia al hecho.

Los ministros de Obras Públicas, Agricultura, Industria y Trabajo, llevan con persistencia y sin desmayos una labor eficaz y rotunda. Transportes, asuntos trigueros, tratados con Francia y otros países, y problema del paro, requieren toda la atención, o por lo menos una preferencia que en los respectivos departamentos se les concede.

Siendo esto innegable, no puede achacarse al Gobierno inercia e inmovilidad. Porque no es solo una obra económica-financiera la que necesita hacer un país. Siendo ella principalísima, no puede negarse, que otro sinnúmero de cuestiones preocupan a un Gobierno. En España precisamente, ahora, merece atención y meditación el hecho sintomático de esos anuncios de desórdenes, que la Prensa toda refleja, como la principal característica de un partido que hasta hace poco, cuando gobernaba, consideraba un delito de lesa República, cualquier actitud de rebeldía.

Contra todo eso lucha el Gobierno. De una parte, la obra reconstructiva que el país necesita, y de otra, una política de serenidad y de vigilancia, para evitar el desbordamiento de las pasiones. Realiza una doble acción a cual más necesaria, y es censurado, precisamente, por los que no realizaron ninguna, y lo desorganizaron todo.

Para fiscalizar una obra de Gobierno, es indispensable mejor buena fé, y más sinceridad. Cuando faltan ambas cosas, huelgan por su parcialidad, la censura y el comentario.

# PEDRO LÓPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos  
TELEFONO 1226 CORDOBA APARTADO N.º 14

## GRAN TEATRO

IDEAL CINEMA

(Empresa Guerrero). Teléfono 27-00

Funciones para hoy viernes 2 de febrero de 1934. Festividad de la Candelaria. A las 6,30 tarde y 10,30 noche. Programa extraordinario a precios populares. Dos magnificas películas. La extraordinaria producción sonora Metro Goldwyn Mayer, titulada VOLANDO VOY, por Charlotte Greenwood y Bert Lahr. La formidable película Fox, hablada y cantada en español y titulada LA LEY DEL HAREM, por el famoso actor mexicano José Mojica y la bella Carmen Larrabeiti. Butaca, 1,00 peseta. Anfiteatro, 0,50. Paraíso, 0,25. La taquilla se abre a las tres de la tarde. Hoy viernes a las cuatro de la tarde. Magnifico programa infantil. Revista Paramount. Estreno del emocionante drama del Oeste JUSTICIA Y PUÑOS, por Buffalo Bill. Butaca, 0,50. Anfiteatro, 0,25. Paraíso, 0,10. Mañana sábado. ¡Emocionante estreno Paramount!: EL ASESINO DIABOLICO, algo fantástico e interesantísimo. Interpretada por Charlie Ruggles, Lionel Atwill y Kathleen Burke (La mujer Pantera). El parque zoológico con sus colecciones de fieras, convertido en lugar de crimen y misterio.

## Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA

Teléfonos 1750 y 2631

Hoy viernes 2 de febrero de 1934. Sección continua de 6,30 tarde a 12,30 noche. Grandioso programa doble. Proyección de la grandiosa superproducción sonora marca Warner Bros de esta temporada, titulada CENTRAL PARK, interpretada por Joan Blondell y Wallace Ford. Estreno de la producción sonora Cifesa, de esta temporada titulada LA MARCA DE LA MUERTE, por Buk Jones y Ethel Kenyon. Butaca, 1,50. Grada, 0,30. A las cuatro de la tarde, programa mudo-sonoro. NOTICARIO SONORO FOX. ENTRE EL AMOR Y LA MUERTE, americana muda por Wally Wales. LA MELODIA DE LAS PAMPAS, cantada en español. Butaca, 0,50. Grada, 0,10. Mañana sábado estreno de la gran producción sonora Artistas Asociados, de esta temporada, titulada A LA SOMBRA DE LOS MUELLES, dialogada en español, interpretada por Claudette Colbert, Richard Arlen y Ernest Torrence. El domingo a las cuatro de la tarde, estupendo programa americano sonoro. Martes 6 y miércoles 7. Unicos días de actuación de la gran compañía Lírica Nacional en la que figuran los eminentes divos Pablo Gorge, Vicente Sempere y Felipe San Agustín. Presentación con el estreno del maestro Penella, DON GIL DE ALCALA. Temporada de Carnaval. Compañía de comedias cómicas BONAFE-BALAGUER. Debut el sábado 10 con el estreno de la graciosa comedia de Muñoz Seca LOS QUINCE MILLONES.

## CINE ALKAZAR

EMPRESA CINAES

Reyes Católicos, 17. Teléfono 2549.

Hoy viernes 2 febrero de 1934. A las tres. Gran Matinée Infantil. Los dibujos sonoros Cinaes, MICKEY TENDERO. La graciosa película Cinaes, HEROE DEL RIO, por Buster Keaton (Pamplinas). Precio para las Matinée Infantil: butaca, 0,30. A las cuatro y media, sección familias. A las seis y media y diez y media, sección especial y a las ocho y media (popular). Importante: por la larga duración de la película CASCARRABIAS no puede figurar la de dibujos en el programa, advirtiendo al mismo tiempo, que se empezará a la hora anunciada, la super joya bomba presentada por Paramount, CASCARRABIAS, hablada toda en español. Enorme éxito del gran Ernesto Vilches. Película en la que se luce sus excepcionales facultades artísticas el eminente actor español. CASCARRABIAS es la mejor película de nuestro compatriota Ernesto Vilches. ¡Grandioso éxito! Se proyectará solamente hoy. Precio para la nueva sección familiar de las cuatro y media: butaca, 0,60. Precio para las seis y media (vermout): butaca, 0,80. Precio para las ocho y media (sección popular): butaca, 0,40. Precio para las diez y media (especial): butaca, 0,80. Mañana, la gran película Paramount, GENTE ALEGRE, hablada en español por Roberto Rey.

## LA CAMPANA ALMACÉN DE FERRETERÍA CÓRDOBA

CLAUDIO MARCELO, 10 - TELÉF. 1976



La casa más antigua  
La que más barato vende  
La mejor surtida

## BAR DE

### "ESPAÑA Y FRANCIA"

SERVICIO ESMERADO A LA CARTA

SE SIRVEN BANQUETES DENTRO

Y FUERA DE LA POBLACIÓN

GRAN CAPITAN, 4 y 6.--Tel. 1813

## GRAN RESTAURANT DE

### HIJO DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, 5 -- Tel. 2599

Plato del día

No dejen de visitar el BAR PLATA

## Restaurant "Los Luisos"

Correspondiendo al creciente favor que el público le dispensa, este Acreditado Restaurant ofrece UN SUCULENTO ALMUERZO al reducido precio de 3,50 pesetas. Todos los días Menús distintos.

Abonos de 30 comidas, 90 pesetas

Gran servicio de Bar. Vinos y cervezas de las mejores marcas con tapas gratuitas, a precios corrientes. Esmerado servicio a la carta.

Torre de San Nicolás, 4.-Teléfono 1036

**PLANOS DE  
ACTUALIDAD****LA NUEVA REFORMA AGRARIA**

Si. Ahora es cuando parece que el sentido económico—y el común—van instalándose en los problemas del campo. Ahora, con la reforma de la Ley de Reforma Agraria, comienzan a prevalecer doctrinas que jamás debieron de olvidarse. Esto se adivina, al menos, a través de las declaraciones del ministro de Agricultura.

Se avecina una nueva Reforma Agraria. Una Reforma que es indispensable en España por varias razones de peso. Indispensable para aumentar el coeficiente de riqueza; aumentar el número de pequeños propietarios, como fórmula distributiva de la tierra, y poner—esto es esencial—en cultivo terrenos, baldíos y estériles hoy, que pueden transformarse en terrenos productores.

Pero nada de esto mereció la atención de los Gobiernos de la dictadura azañista. Se lanzó la reforma, y no se puso en cultivo ni una hectárea más de las que había. Ni se benefició la riqueza. Ni se creó un solo pequeño propietario capaz de desenvolverse con los medios que le proporcionó la Reforma Agraria.

Pero volvamos la hoja. A cambio de no haber hecho nada útil, lograron los famosos gobernantes llevar al campo la indisciplina, el desamor al trabajo y la perturbación. Se ha creado una teoría de rencores entre el agricultor y el obrero que cada día culmina en hechos desagradables, cuando no violentos. Se ha puesto en fuga esa necesaria cordialidad que debería existir entre esos dos factores de la economía—trabajo y capital—unidos por la virgula de un sentido patriótico de producción. Tal ha sido el resultado de una detestable labor.

\* \* \*

Nuevas bases ahora. La nueva Reforma aspira a disminuir las fincas afectadas con objeto de respetar y proteger la pequeña propiedad. De esa pequeña propiedad, que ha sido en Francia la salvación de la riqueza agrícola. De esa pequeña propiedad contra la cual se desató la sarna socializante de la Reforma Agraria. Y así la nueva Reforma resolverá el problema de la transformación de secanos en regadíos, dando de vivir a mayor número de familias, y desarrollará el crédito agrícola, protegiendo todas las iniciativas privadas que tiendan a la redistribución de la tierra.

\* \* \*

Tales son los puntos esenciales de la nueva Reforma que se avecina. Reforma basada en el doble aspecto político y económico. Desde el aspecto político, creando nuevos propietarios; gente de paz y trabajo, que instale la paz social y sean garantía estable de orden público. Desde el aspecto económico, intensificando la producción y mejorando la técnica de cultivos.

De este modo, es de esperar que la reforma de la Ley de Reforma Agraria, satisfaga las aspiraciones de la economía agrícola española.

**POSTALILLA****EL TABU**

"La Epoca" de Madrid publica una truculenta información, a propósito de los manejos revolucionarios que, según el colega, se preparan.

Y al frente de ellos, Azaña. Azaña convertido en árbitro de la tranquilidad española. Dictador, señor y dueño de España. España, señores, no podía llegar a menos.

Pero vamos a ver: ¿qué pretende Azaña? ¿Qué quiere con España ese señor? ¿Qué títulos tiene para entrometerse en la vida española?

Azaña pasó por el Gobierno como un meteoro de mal agüero. Destrozó la hacienda, la paz, la economía, la administración, el Ejército y la magistratura. Azaña es el hombre de la "jettatore", del mal de ojo, de la gafura. Hombre de corazón reseco—dijo él mismo—y sin amigos. Hombre que se había arrancado la cordialidad de un tirón. Hombre frío, impasible, sin pulso, en fin.

Y este es el capitán de la próxima aventura revolucionaria. Este, de la mano de Marcelino, el hombrecillo del trigo y del maíz. Azaña y Marcelino. Los dos fracasos rotundos de la política española de hoy. Los dos hombres que comenzaron por ahuyentar el bienestar de España. Los dos hombres que, si los dejan, terminan por hacer la autopsia a España.

Hora es de que reaccione de nuevo el espíritu español. De que reaccione contra ese tabú absurdo e insensato. Azaña no tiene autoridad para moverse. Ni, menos, para conspirar. El hombre que hizo la disección en vivo, de España, no tiene derecho a pensar en España para sus fines perturbadores.

**DICK**

## Crónica de madrugada

## El pequeño suicida

*Si. Merece un comentario. En Te-tuán de las Victorias se ha suicidado un niño de trece años, disparándose un tiro en la sien. Y los móviles del suicidio han sido el dolor y la amargura del pobre nene, que vio empeñar a su madre, para comer, la última prenda que le quedaba.*

*Un hombrecito. Un viejo de trece años, era el niño ese. Adornado de todas las amarguras. No hubo dolor que no arañara en su vida. Una larga vida de trece años. Larga por el sufrimiento de todos los días. Y él no tener vestidos. Ni pan. Ni juguetes.*

*Todos hemos de ponernos serios ante este drama del niño que se parte la frente de un balazo. Seriedad fuerte, ante el drama de una vida sin trabajo. Seriedad honda ante la espantosa tragedia de un niño que corta su vida con una pistola. Edad esa en que aún los nenes se asustan de las detonaciones en el teatro. Pero la gran tragedia de la miseria, ha compuesto un drama entre una detonación y un trozo de plomo. Y el protagonista era un enorme actor de trece años.*

*Merece el caso una meditación. Pero merece también que cada hombre piense en sus hijos. Y piense —en esa hora de besarlos— en que otros padres tienen también otros hijos que no comen; que no viven. Y que la terrible arma del Destino sin piedad, pone en las manos de un niño —manos acostumbradas a jugar— un revólver. Pero antes que el revólver, puso la vida implacable, un pensamiento de amarga rebeldía en su frente. Y ese pensamiento es el que ese muchacho de trece años ha asesinado de un balazo.*

*Paro. Crisis. Miseria. Tres jinetes malditos que galopan sobre España. Tres jinetes que hay que eliminar a fuerza de dar trabajo. A fuerza de comprensión. A fuerza de amor al prójimo.*

*El cadáver de ese pobre muchacho es un símbolo. Un símbolo roto, en un charco de sangre...*

## GRAN TEATRO Teatro Duque de Rivas

TEMPORADA DE CARNAVAL DE 1934

El sábado día 10 debutará la gran Compañía de Comedias de Aurora Redondo y Valeriano León en el Gran Teatro. La Compañía viene integrada por los siguientes artistas:

## ACTRICES:

Caballero, Carmen.  
Martínez, Pura.  
Más, Herminia.  
Medero, Julita.  
Palencia, Angelita.  
Redondo, Aurora.  
Redondo, Isabel.  
Rodríguez, Rafaela.  
Vázquez, Luisa.

## ACTORES:

Alfayate, José.  
Asensio, Santos.  
Banquell, Roberto.  
Costa, Julio.  
León, Valeriano.  
Marcos Davó, José.  
Montesinos, Pedro.  
Navarro, José M.  
Pérez Avila, Julián.  
Porres, José.

## ESTRENOS:

Los Mártires de Alcalá, El abuelo Curro, Como tú, ninguna, Carracuca, Mi querido enemigo, Luis Candelas y Compañía, Las doce en punto.

## REPERTORIO:

Los marqueses de Matute. Esta noche me emborracho. Es mi hombre, El último mono, El verdugo de Sevilla, La venganza de Don Mendo. Su desconsolada esposa, Bartolo tiene una flauta, Viva Aicorcón, que es mi pueblo, Don Floribondio ¿Quién te quiere a tí? El difunto era mayor, Anacleto se divorcia, La luz.

LA COMPANIA QUE DEBUTARA EL 6 DE FEBRERO

El día 6, debutará la gran Compañía Lírica Nacional de los eminentes divos Pablo Gorgé, Vicente Sempere y Felipe San Agustín. Estrenarán la hermosa obra letra y música de Penella "Don Gil de Alcalá".

La Compañía viene formada así: Dirección escénica, Pablo Gorgé; maestros directores y concertadores, Ramón Gorgé y Delfín Mulé; primeras tiples cantantes, María Santoncha, Julia García y Margarita Prats; primera tiple cómica, Adela García; característica, Concha Gorgé; segundas tiples, Carmen García, María Ramos, Rosario Marín, Remedios Gracia, María Gómez y Adelita Gómez; divo tenor, Vicente Sempere; otro tenor, Manuel Lopetegui; baritonos, Felipe San Agustín y Pedro Font-Mola; bajo cantante, Pablo Gorgé; tenor cómico, Pedrín Fernández; otro bajo, Alejandro Nolla; primer actor, Manolo Gorgé; actor genérico, Francisco Villasante; actores, Juan Ferret, Antonio García y José Martín; 17 coristas ambos sexos; apuntadores, Alfredo Marín y Antonio Mareca; maquinista, Eduardo Ferri; peluquería, José Ramos; sastrería, zapatería y atrezzo, Miguel Insa; archivo, Sociedad de Autores Españoles; gerente de la Compañía, Gustavo Viñas.

Repertorio y estrenos: "Don Gil de Alcalá". "La Tempestad". "Marina" (ópera). "La Bruja". "Luisa Fernanda". "Glorias del Pueblo". "La Doloresa". "Bohemios". "El cantar del arriero". "Maruxa". "Katuska". "El lego de San Pablo". "El maestro Campanone". "Los Claveles". "La Villana". "Los de Aragón". "Jugar con fuego", y otras.

## GRAN CONTENTO Y ALEGRÍA

Experimentará usted si efectúa sus compras de tejidos, ropa hecha y artículos de punto en EL METRO, o en cualquiera de sus tres Sucursales. (EL METRO solo tiene sus tres Sucursales en el mismo Córdoba).

Las grandes rebajas de precios en todos los artículos buenos, y por lo tanto de buen resultado, está llenando de satisfacción a todo el que efectúa sus compras en EL METRO, o en sus Sucursales, pues por poco dinero, resuelve el gran problema de comprar bueno, bonito y barato.

Además de la gran rebaja que se hizo en pellizas y gabanes, hoy le ha tocado muy directamente a los cortes de traje de calidad buena y con una gran diferencia de precio de lo corriente, puede usted hacerse de un magnífico corte de traje.

Todo el que prueba a comprar en EL METRO o en cualquiera de sus tres Sucursales, repito y se hace cliente fijo, por algo será.

En el piso primero de la casa Central de EL METRO se liquidan todos los retales sobrantes a precios de ganga.

Ver para creer, nada cuesta comprobarlo. Visiten EL METRO o sus Sucursales antes de efectuar compras y se convencerá de la realidad.

PRECIO FIJO VERDAD

## PANORAMA

### PESIMISMO

¡Con cuánta amargura se repasan los periódicos de España hoy, y se encuentra el lector ante el terrible dilema que plantean! Si el periódico es de la extrema derecha, él habla de una dictadura negra; si el periódico es de la extrema izquierda, ofrece la salvación con una dictadura roja. Un extremismo frente a otro. Por lo que se vé, España ha perdido el sentido del término medio, y de la estabilidad.

Nuestro país no ha logrado una educación ciudadana, si no perfecta, por lo menos no tan rudimentaria que desconozca ese desafortunado peligro de las pasiones desenfrenadas de ambos bandos. Todo ello es demasiado sensible, verdaderamente doloroso. Cuando en otros países, nuestros diarios expongan esa virulencia del panorama nacional, allí donde haya un sentido moderado de las cosas, allí donde se desarrolle una política serena, surgirá con respecto a España, la triste idea de un país manejado por las violencias, de un país que regaña y no discute, de un país que extrema sus notas hasta el punto de imposibilitar el diálogo, porque ese diálogo, en su forma aguda, ofrece el peligro de la constante y mútua agresión.

No hay un pueblo del mundo, exceptuando los países donde la civilización no ha sido acogida como un

postulado en favor de la humanidad, no hay un pueblo del mundo, repetimos, donde la aspiración nacional deje de basarse en una etapa de pacificación y de trabajo. Aquellos ímpetus bélicos anteriores a la guerra europea, aquellas corrientes alimentadas por un ideal de revancha, pasaron. Agobiadas las naciones por sus problemas económicos, se aprestan a resolverlos, temerosas de que esos problemas sean los organizadores de la guerra futura. Para ello, los partidos todos, han prescindido de las fobias, y se han sujetado a un régimen centralista equilibrado. Se quiere huir del problema político revolucionario, que es lo mismo que huir de la catástrofe.

Pero España, ha conocido, y conoce, cada vez más intensamente, la angustia de los momentos difíciles y graves. Ante el dilema, los partidos parecen puestos de acuerdo para elegir soluciones extremistas, que es lo mismo que lanzar a la nación a las aventuras sombrías de una guerra civil. Momento de pesimismo nacional.

Y momento de más hondo pesimismo, cuando vemos que la fórmula de salvar a España, por unos y por otros extremistas, es destruirla. ¿Se trata de un caso de vesania colectiva? Es posible. De cualquier forma, bueno es consignar que el instante no es ejemplar ni alentador.

### Por qué están caras las patatas

La cosecha de este año es una quinta parte menor que la del año pasado

En Andalucía, la baja se

acerca al 40 por 100 :-:

Según datos oficiales de la Dirección de Agricultura, la producción de patatas en 1933 ha sido de unos 43 millones de quintales métricos, en tanto que las del año 1932 sobrepasó la cifra de 53 millones de quintales.

De esta cantidad, poco más de cuatro millones son patatas tempranas, recogidas casi totalmente en Barcelona y Valencia, y que, como se sabe, van todas ellas a la exportación.

Del cultivo extensivo y del cultivo hortícola de la patata se han recogido unos 39 millones.

La cosecha ha sido mala en Andalucía y en Galicia; mediana, en Extremadura, en León y en Castilla la Vieja; regular, en el resto de España, y muy buena, en Asturias y en Santander.

En cuanto a la producción de cebolla se calculaba que ha sobrepasa-

do los cinco millones de quintales; pero también es más baja en una quinta parte que la de 1932. Sólo aventajan las recolecciones del año pasado Cataluña y las Baleares, porque en todo el resto de España se recogerá menos cebolla este año que el año anterior.

## FERNÁN NÚÑEZ

### UNA CARTA

Se nos ruega la publicación de la siguiente:

"Sr. Director de LA VOZ.

Córdoba.

Muy señor mío: Le agradecería que en el periódico que dirige publicara estas líneas en las que aclaro que la noticia aparecida en LA VOZ el día 19 de enero, en la que se afirmaba que había sido detenido por hurto de cerdos, es equivocada, puesto que lo fui por haber comprado unos cerdos que habían sido robados, pero ignorando yo esta circunstancia.

Le agradezco que publique estas líneas para que mi honorabilidad quede en el lugar que le corresponde

Muchas gracias de su afectísimo y seguro servidor que estrecha su mano, Claudio Ruiz.

## Sobre la Comisión gestora provincial

### LOS CÁLCULOS DE "EL SUR"

Se extraña "El Sur" de que en la Comisión Gestora Provincial, figuren los radicales con cuatro puestos. No se comprende la extrañeza. Porque esos cuatro lugares, son los mismos que siempre han tenido los radicales, desde el advenimiento de la República. Y siendo los mismos, ¿no es lógico que ahora, en pleno Gobierno de su partido, los radicales sigan con su misma representación? Si por el contrario nuestro partido, hubiera sostenido un criterio egoísta, habría aspirado a aumentar ese número de radicales. No lo ha hecho. Ha preferido seguir en la misma proporción que se encontraba.

Tampoco nos explicamos que "El Sur" hable de preponderancia de las derechas, cuando ellas obtienen tres puestos en la Gestora Provincial. Si se tiene en cuenta el número de votos de esas derechas, y el de diputados a Cortes suyos, no es exagerada la proporción. Para pensar sobre esto, basta prescindir de pasiones partidistas, y estar atentos a la realidad electoral pasada.

Si los socialistas pierden puestos, en la Gestora Provincial, también los perdieron en la Diputación a Cortes, por designio inapelable de la opinión pública expresada en las urnas. Tenían ocho diputados y quedaron reducidos a tres. Lógico es suponer, que así como descendieron políticamente porque así lo quiso el cuerpo electoral, tengan ahora gestores menos. Es una ley de cálculo establecida, más que por un capricho de Gobierno, por el fallo terminante de una elección...

Bueno es también indicar ahora, que los socialistas, no han acudido a la Diputación, a cumplir con su deber de gestores. Unas veces con un pretexto, y otras con otro, han tenido abandonada a la Comisión. Y si continúan de esa forma, será preciso pedir, no el aumento de gestores socialistas, sino la supresión de ellos, por ineficaces.

En ese pesar que hace a "El Sur" establecer comparaciones y barajar cifras, no le hemos de seguir nosotros. El descenso del socialismo, en el Parlamento y en las Gestoras Provinciales, obedece a causas generales que para nadie son un secreto. Ahora bien, si "El Sur" cree sinceramente en su afirmación de que los socialistas si hubiera elecciones provinciales y municipales triunfarian plenamente, se equivoca. Si se consultara al pueblo —como ellos dicen— la respuesta sería más categórica aún que la pasada.

Creemos que el tiempo, y no a plazo largo, se encargará de darnos la razón.

## AYUNTAMIENTO

### NEGOCIADO DE QUINTAS

Relación de los mozos nacidos en esta ciudad el año de 1913, los cuales serán comprendidos en el alistamiento de esta capital para el reemplazo del corriente año, cuyos paraderos se ignoran, los cuales deben presentarse en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento para manifestar sus verdaderos domicilios, con el fin de evitarles sean declarados prófugos.

Abia Borrego, Jacinto, hijo de José y Antonia; Afán Hernández-Rico, Pedro, de Manuel y Luisa; Aguilar Rejano, Juan, de Francisco y Cecilia; Aguilera Saldaña, José, de José y Gloria; Alamillo Alarcón, Marcial, de Juan y Matilde; Alcántara Alvarez, Juan, de Antonio y Rafaela; Alcázar Ramos, Antonio, de Antonio y María; Alvarez Pino, Francisco, de Ana; Aroca Mesa, Rafael, de Rafael y Teresa; Arroyo Castro, Antonio, de Francisco y Carmen; Avila de los Santos Martínez, Francisco, de Rafael y Francisca.

Baena Caro, José María, de Ignacio y Adelina; Bajo Vergara, Amalio, de Amalio y Soledad; Barbudo Jurado, Rafael, de Juan José y Carmen; Barrón Barranco, Andrés, de Antonio y Dolores; Barrientes López, Rafael, de Cleofé y Francisca; Benítez Aguilar, Emilio, de Antonio y Rosa; Bergillos Alcalá, Bartolomé, de Luis y Ana; Bernases Gavilán, Enrique, de José y Rafaela; Blancas Requejo, Rafael, de José y Rafaela; Bochecha González, Manuel, de Antonio y Araceli; Bueno Dútil, Enrique, de Francisco y Antonia.

Cabello Merino, Joaquín, de Antonio y Carmen; Cáceres Navarro, Antonio, de Antonio y Agustina; Camarasaltas Barraza, Francisco, de José y Carlota; Cantero López, Rogelio; Cañizares Regalón, José, de Leandro y María; Carmona Lubián, Antonio, de José y Dolores; Casado de la Obra, Francisco, de José y Concepción; Castro Méndez, Luis, de Rafael y Matilde; Catalán Garrido, Francisco, de Enrique y Rafaela; Cerezo Meyano, Juan, de Dolores; Cerván Ortiz, Antonio, de Rafael e Isabel; Cervantes Hurtado, Rafael; Cobo Navarro, Juan, de Agustín y Natividad; Collado García, Juan, de José y Magdalena; Crespo Martínez, Antonio, de Vicente y Josefa; Cuevas Cubero, Francisco, de Mariano y Francisca.

Delgado García, Ricardo, de Juan y Antonia; Diéguez Cobos, Ramón, de Ramón y Lucía; Dorado Ruiz, Vicente, de Rafael y Rosario.

Escobar Holgar, Manuel, de Dolores; Estévez Montoro, Francisco, de Antonio y Antonia.

Fernández Méndez, Joaquín, de Francisca; Fernández Pavón, de Rafael y Guadalupe; Fernández Pérez,

Luis, de Amador y Rafaela; Fuego Greguera, Bernardo, de Bernardo y Felisa; Fuente Luque, Pedro, de Andrés y Antonia.

Gálvez del Cerro, Francisco, de Rafael y Concepción; García Bustos, Gerardo, de Gerardo y Josefa; García Cabello, José, de Rafael y Antonia; García Estepa, Inocente, de Juan y Josefa; García Fernández, Rafael; García Ruz, Emilio, de Rafael y María; García Tijeras, Aurelio, de Antonio y Carmen; García Yuste, Juan, de Juan y Leonor; Gómez Gómez, José, de Isabel; Gómez Santos, Juan, de Juan y María; González Baena, Antonio, de Enrique y Angeles; González Cumplido, Antonio, de José y Dolores; González Ramírez, Antonio, de José y Dolores; González Villalba, Juan, de Juan y Tránsito; Guerra Luque, Rafael, de Francisco y Rosario; Guerrero Navas, Rafael, de Manuel y Josefa; Guerrero Sotillo, Eduardo, de Antonio y Teresa; Gutiérrez Leiva, Rafael, de Francisco y Dolores.

Haba Alvarez, Manuel de la, de Rafael y Carmen; Hernández Alguacil, Juan, de Manuel y Ana; Hoyo Marzo, Rafael, de Rafael y Josefa.

Jaén Pedregosa, Francisco, de Rafael y Rafaela; Jiménez Castro, José, de Rafael y Antonia; Jiménez Pedrasa, Cristóbal, de Francisco y Obdulia; Jiménez Pedrasa, José, de Antonio y Carmen; Jiménez Roldán, José, de Antonio y Dolores; Juliá González, Fernández, de Luis y Esperanza; Jurquito Muñoz, Eduardo, de Rafael y Emilia; Jurado Baena, Manuel, de Diego y Purificación.

### Denuncias formuladas por la guardia municipal

Francisco Garrote Pinos, por trasladar su domicilio careciendo de licencia.

Manuel Gaitán García, por dedicarse su hijo a juegos molestos en la calle Condé de Gondomar.

Juan Suarez González, por vender caramelos careciendo de licencia.

Antonio Cosano Merino, por tener abandonada una caballería en la plaza de las Cañas.

José Barba Barba, por lavar rábanos su hijo en el pilón de la plaza de las Cañas.

El guardia número 28, presentó en la Comisaría de Vigilancia a Francisco Carmona Montilla y a Miguel Marín Ruiz, por romper lámparas del alumbrado público.

El 109, dió conocimiento de que Rafael Agredano Carmona, fué curado en la Casa de Socorro por haber sido alcanzado por una bicicleta que conducía Emilio Sandoval Almoguera.

El 41, dió conocimiento de que Encarnación Montalbán Martínez fué curada en la Casa de Socorro por haberla lesionado Dolores Ramírez Portas.

## GOBIERNO CIVIL

### Sin noticias

El gobernador civil manifestó esta mañana a los periodistas, que no tenía noticia alguna que comunicárelles, pues la normalidad es completa en la provincia.

### El desayuno escolar

Mañana a las ocho y media de la mañana, se inaugurará el desayuno escolar en el Grupo Colón.

## A N T E N A

### La señorita Opereta está de regreso

La fuga de Celia Gómez ha matado la revista. Sus ojos maravillosos eran los dos astros de ese cielo en que las vicetiples eran las huries. Piché ha tirado su gorrión de golfo y se ciñe el smoking de las operetas—¡oh delicioso recuerdo de Teresita Savedra pirueteando en "El Príncipe Carnaval"!—. Lo cierto y lo agradable es que la revista muere. ¡R. I. P. sobre toda su grosería, sus chascarrros burdos y su música de negros! El vals de Lehar triunfa del "charles". Ello significa un pequeño retorno a la civilización. Se diría que al conjuro de "Giuditta", la última opereta de Franz, se llena otra vez Europa de vales románticos. ¡Y sueña bien esta palabra "romanticismo" entre esa plebe de vocablos horribles, como "juridicidad", "estatal", "yugulación", "estructuración" y "sistema propinario"! Pero ¿qué sensibilidad tendrá en las orejas la gente que emplea esas espantosas palabras?

Ya está otra vez el maestro Luna en su propia salsa, que es la opereta. ¿Os acordáis de "Los cadetes de la reina", de "Molinos de vientos", de "El asombro de Damasco"? Vale la pena el recuerdo. El maestro Luna, haciendo partituras para el teatro Martín era un caso demasiado triste. La señorita Opereta en "Un baile en el Savoy" pone su chapín de oro sobre las ruinas de la revista tonta y vacua, que no tenía más que trapos... Y esta resurrección del arte de Kalman y de Lehar es tanto más interesante cuando se nos aparece encendida Suárez y las pupilas negras de juyado con los ojos verdes de Celia Gómez. La señorita Opereta regresa desde el fondo de los días de antes de la guerra...

EMILIO CARRERA

# INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

## En Consejo de Ministros se acordó prorrogar en toda España el estado de prevención

### LOS MINISTROS SE REUNEN EN CONSEJO

Madrid, 2 (3'15 t.).—Esta mañana en el palacio de la Castellana se reunieron los ministros en Consejo.

La reunión empezó a las diez y media de la mañana y terminó a la una y cuarto de la tarde.

### Se acuerda prorrogar en toda España el estado de prevención

Madrid, 2 (3'15 t.).—La referencia oficiosa facilitada del Consejo de ministros dice así:

**"PRESIDENCIA:** A propuesta del jefe del Gobierno se acordó resolver con toda urgencia lo concerniente a proporcionar local adecuado para el Tribunal de Garantías Constitucionales.

Autorizando un crédito para los gastos que ocasione la concurrencia de la Delegación española a la Unión Universal de Correos que se celebrará en El Cairo.

Cumplimiento del artículo segundo de la ley de Agosto de 1932 sobre expropiación de fincas rústicas de los complicados en el complot del 10 de Agosto.

**GOBERNACION:** El ministro dió cuenta del estado del orden público que es satisfactorio, si bien se descubren algunas zonas de perturbación que el Gobierno sabrá sofocar. Por ello se acordó prorrogar en toda España el estado de Prevención, con arreglo al artículo 21 de la vigente ley de Orden público.

Admitiendo la dimisión que tenía presentada don José Pérez Salas de su cargo de jefe Superior de Policía de Barcelona.

**GUERRA:** Nombramiento de nuevo jefe de la Base aérea de Tablada.

Decreto disponiendo pase al servicio de la Generalidad de Cataluña el jefe don Ricardo Mart.

Libertad condicional de varios penados.

Disponiendo la amortización en las diversas armas del Ejército de las vacantes producidas por ascensos. Se dejará para ascenso una por cada cuatro vacantes.

Proponiendo para el cargo de director de la Sección de Infantería en la Escuela Central de Tiro al coronel

de Infantería don Máximo Vergara. Disponiendo pase a situación de segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria al auditor general del Ejército don Rafael Piquer. Proponiendo para el mando del Parque de Intendencia de Vitoria a don Aurelio Vera.

**HACIENDA:** Declarando inhábiles a los efectos de la excepción de impuestos de la oficina liquidadora de Valderrobles los días 9 y 23 de Diciembre pasado y ampliando en 30 días hábiles a contar desde la publicación de esta disposición en la "Gaceta" el plazo de la liquidación de descuentos con relación a dichos impuestos.

Autorizando la presentación a las Cortes de un proyecto de ley por el cual se ceden al Ayuntamiento de Oria los arenales de la zona marítima y terrestre y autorizándole para efectuar obras de ensanche en el barrio de San Juan.

**COMUNICACIONES:** Autorizando al ministro para presentar a las Cortes con carácter de urgencia un proyecto de ley sobre reorganización de la radiodifusión en España.

Jubilando a un funcionario de Correos y concediéndole honores de jefe superior de Administración.

Promulgando la ley aprobada por las Cortes creando 724 plazas de carteros urbanos con 2.500 pesetas de sueldo.

**ESTADO:** Traslado al ministro de Estado al secretario de embajada don Francisco Javier Olivier.

Idem a la embajada de Chile al secretario señor Pérez de la Prada.

**JUSTICIA:** Jubilando al fiscal de la Audiencia de Pamplona don José James Becerra.

**TRABAJO:** El ministro dió cuenta del estado de los conflictos sociales y especialmente del de los camareños y el de los alpargateros de Elche y las medidas adoptadas.

**OBRAS PUBLICAS:** Jubilando al ayudante mayor de Obras públicas don Isidro Castell".

### EL GRUPO ARAGONES

Madrid, 2 (3'30 t.).—Esta mañana se reunió el grupo parlamentario aragonés.

Se acordó visitar a los ministros de Obras públicas y Comunicaciones para hablarles de asuntos de interés para la región aragonesa.

### LA COMISION DE REGLAMENTOS

Madrid, 2 (3'30 t.).—Bajo la presidencia de Besteiro se reunió la Comisión de Reglamentos.

Se trató de la Diputación permanente y de la provisión de las vacantes que se produzcan.

### EL TRASPASO DE LOS SERVICIOS DE SANIDAD A TRABAJO

Madrid, 2 (3'30 t.).—Se reunió la Comisión de Presidencia en el Congreso.

A la salida el señor Armasa manifestó a los representantes de la Prensa que se habían ocupado del dictamen relativo al traspaso de los servicios de sanidad de Gobernación al ministerio de Trabajo.

La Comisión acordó declarar que no es conveniente que se haga dicho traspaso y estimar que tales servicios debieran pertenecer al proyectado ministerio de Sanidad.

Se consultará acerca de si dicho ministerio se piensa crear o no rápidamente.

### AUDIENCIAS EN PALACIO

Madrid, 2 (3'30 t.).—El Presidente de la República recibió esta mañana al señor Martínez de Velasco y a los miembros del Patronato de la Universidad de Barcelona, entre los que figuraban el doctor Marañón, Américo de Castro y Pi y Suñer.

### LOS SUCESOS DE LA FACULTAD DE SAN CARLOS

Madrid 2 (4'30 t.).—Según se aseguraba esta tarde, mañana se reunirá el Tribunal de Urgencia para celebrar el juicio oral por los sucesos de la Facultad de San Carlos.

### LERROUX ES OBSEQUIADO CON UN BANQUETE

Madrid 2 (5'15 t.).—Los diputados gallegos, pertenecientes al partido radical obsequiaron hoy con un banquete a don Alejandro Lerroux.

Durante la comida se trataron de asuntos de interés para la región gallega.

El jefe del Gobierno prometió realizar en breve un viaje a la región gallega.

Con tal motivo se tributará el señor Lerroux un homenaje.

**ABAD CONDE AGASAJADO**

Madrid 2 (5'15 t.).—Este medio día ha sido agasajado con un banquete el nuevo presidente del Consejo de Estado don Gerardo Abad Conde, con motivo de su nombramiento para el alto cargo.

Asistieron 200 comensales y se pronunciaron discursos.

**"NO VIVIMOS EN LA CIUDAD ALEGRE Y CONFIADA..."**

Madrid 2 (5'30 t.).—Al llegar el ministro de la Gobernación al Congreso, fué saludado por los periodistas.

Le preguntaron los motivos de haberse ampliado la vigencia del decreto estableciendo el estado de Prevención y contestó que por imperio de la ley.

— Mañana—agregó Martínez Barrio—terminaba su vigencia y no había más remedio que levantar el estado de Prevención o prorrogarlo, y se ha hecho esto porque los momentos no son los más propicios para creer que estamos viviendo en la ciudad alegre y confiada...

**La vista de la causa por los sucesos de Agosto en Sevilla**

Madrid 2 (4'15 t.).—Esta mañana a las diez y media se reanudó en el palacio de Justicia la vista de la causa por los sucesos del 10 de Agosto en Sevilla.

Asisten solo los procesados para los cuales el Fiscal mantiene la acusación.

El Fiscal de la República pronuncia su informe y justifica la presencia en los banquillos de los acusados, sin que ello quiera decir que se trate de delincuentes vulgares ni de enemigos de la patria.

Explica por qué ha retirado la acusación para treinta y un procesados que se limitaron a obedecer órdenes de sus superiores.

El general González pide autorización para retirarse y se le concede.

El informe del Fiscal es laconico, pero muy atinado en las observaciones.

Se suspende la sesión por unos minutos y al reanudarse comienza su informe el letrado señor Escribano, defensor del general González.

Pide para su patrocinio la absolución por no aparecer culpable de nada.

Afirma que González fué el único general que permaneció en su puesto durante la sublevación, cosa que no hicieron los otros.

No se puede culpar al procesado del delito de auxilio a la rebelión cuando el propio Fiscal afirma que no ha existido.

A continuación informa el coman-

dante Matilla que defiende a los procesados Hernández Carretero y Rodríguez Palanca.

Dice que éste no se enteró de la gestación del movimiento y cuando surgió no vaciló en ponerse en frente de los sublevados.

En cuanto al primero intervino para arrestar a Sanjurjo, lo que no llegó a afectar por la escasez de fuerzas de que disponía.

Termina solicitando la absolución de los encartados.

Seguidamente se suspende la vista para reanudarla mañana.

**LARGO CABALLERO SIGUE AMENAZANDO**

Madrid, 2 (6'15 t.).—Los informadores hablaron esta tarde con Largo Caballero.

Este refiriéndose a la derogación de la ley de Términos, dijo que había observado que los tres artículos de que constaba el proyecto se ha reducido a uno, sin duda para vencer la obstrucción socialista y para aplicar la guillotina.

Agregó que si esto ocurre, convocará enseguida al partido socialista, a la U. G. T. y a la Agrupación Socialista madrileña para resolver sobre la actitud de los representantes parlamentarios.

Declaró que ellos no hacen obstrucción, pero si obstaculizarán todo lo que tienda a desvirtuar la obra del Parlamento.

**LA PRORROGA DEL ESTADO DE PREVENCIÓN**

Madrid, 2 (6'15 t.).—Uno de los ministros fué interrogado esta tarde por un grupo de reporteros acerca de los motivos para prorrogar el estado de Prevención.

Dijo que en país donde todo son bravatas y amenazas, incluso en la Cámara, el Gobierno sería tonto si no pusiera en movimiento los resortes para garantizar el orden.

Se le habló de los rumores que circulan sobre un movimiento revolucionario para el día 10 y dijo que carecían de fundamento.

**LOS CONFLICTOS DE ELCHE Y EL DE LOS CAMAREROS**

Madrid, 2 (6'15 t.).—El ministro de Trabajo dió cuenta en el Consejo de la situación del conflicto de los camareros de Madrid y el de los alpargateros de Elche.

Anunció que si apuradas todas las posibilidades de avenencia entre patronos y obreros, no se llegaba a un acuerdo, el ministro impondría su fórmula

**UNA SOBRETASA A LOS PRODUCTOS ESPAÑOLES**

Montevideo, 2 (6'30 t.).—El Gobierno ha decidido establecer a partir de primero de Marzo, una sobretasa del 50 por 100 a todos los productos españoles importados en el Uruguay directa o indirectamente.

**MANIFESTACIONES DE COMPANYS**

Barcelona, 2 (6'30 t.).—El señor Companys manifestó que hoy no se celebraba Consejo de la Generalidad por hallarse algunos consejeros muy atareados y otros ausentes.

Interrogado acerca de la vuelta de los diputados de la Lliga al Parlamento catalán, respondió que él ya había dicho todo lo que tenía que decir en este asunto y que lo que desea es que se reintegren a la Cámara.

**ACTOS DE VIOLENCIA EN CASTELLÓN**

Castellón, 2 (6'30 t.).—Continúa el paro aunque con tendencia a mejorar.

Se han reintegrado al trabajo los obreros de diferentes ramos, pero los patronos les advirtieron que debían volver mañana.

Han empezado a circular los autobuses y los huelguistas han realizado algunos actos de violencia.

Los guardias dieron cargas. Fueron volcados algunos carros cargados de naranja.

**COMLOT EN EL PANAMA**

Washington 2 (6'30 t.).—Noticias del Panamá dan cuenta de haberse descubierto un complot contra el presidente Arias.

**LA REFORMA DE LA ADMINISTRACION**

Madrid 2 (6'30 t.).—La "Gaceta" publica una orden disponiendo se constituya la Comisión encargada de redactar la reforma de la Administración.

**INCIDENTES EN ELCHE**

Elche 2 (6'30 t.).—Se ha complicado la huelga general, registrándose numerosos incidentes.

Anoche se intentó asaltar un Casino. Se han sembrado las calles de Tachuelas para impedir la circulación de coches. Se han practicado numerosas detenciones.

**UN ATRACO**

Málaga 2 (6'30 t.).—Cuatro individuos salieron al paso de Francisco Barcos, y aunque éste se resistió, le quitaron el dinero que llevaba.

Barcos llamó a una pareja de la guardia civil y lograron detener a los atracadores.

**TEMPORAL DE AGUA Y NIEVE**

Madrid 2 (6'30 t.).—Se reciben telegramas de diferentes provincias, dando cuenta de haberse desencadenado un fortísimo temporal de agua y nieve.

Sopla un violento huracán y han ocurrido averías en la red del alumbrado y derribado muchos árboles.

**LA SESION DE CORTES**

Madrid, 2 (6'30 t.).—A las cuatro y veinte suenan los timbres de la Cámara llamando a los diputados. Se abre la sesión presidiendo el señor Alba. Hay desanimación en escaños y tribunas y en el banco azul toman asiento los ministros de Justicia, Marina y Gobernación.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se entra en el orden del día.

Se deniegan varios suplicatorios.

**SALAZAR ALONSO** defiende una proposición encaminada a establecer las bases para el Estatuto de Funcionarios de la Administración local. Se toma en consideración.

**SIERRA** apoya otra proposición pidiendo se declare del dominio de la ciudad de Vigo el monte Castro.

**LLOPIS** pide en otra proposición que se compute a los maestros sustituidos por imposibilidad física, el tiempo en que han estado en esa situación.

Se defiende otra proposición para la adquisición del "Retablo del Mar".

Todas ellas son tomadas en consideración.

Se reanuda el debate sobre los sucesos escolares.

**MAEZTU** lamenta la frecuencia con que se producen las huelgas estudiantiles y dice que estos movimientos son propios de las repúblicas de Centroamérica y Chile.

Achaca los focos de rebeldía a que los alumnos llegan a las Universidades con determinadas influencias y sin la preparación debida.

Teme que con el sistema establecido se llegue a no producirse inteligencias superiores.

**RECASSENS SICHES** dice que hay que mantener con dignidad la autoridad del poder público y no obrar a instancia de los interesados.

Agrega que en el presente curso las Universidades desenvuelven sus actividades en un ambiente de cultura muy superior a los anteriores.

Se refiere a los sucesos acaecidos en la Facultad de Medicina.

(Continúa la sesión).

**Un banquete al Delegado de Hacienda**

CON MOTIVO DE SU JUBILACION :-: :-:

Los funcionarios de Hacienda de Córdoba, han organizado un banquete en honor del Delegado don Enrique Carlos Barrera Cortés, con motivo de la jubilación del mismo.

Se celebrará el banquete el próximo lunes a las dos de la tarde en el mismo local de la Delegación de Hacienda.

Dadas las simpatías con que cuenta en Córdoba el señor Barrera Cortés, el banquete ha de resultar un acto cordialísimo, donde se manifieste el afecto de los que concurren a un funcionario tan culto y competente.

Las tarjetas pueden recogerse en el Hotel España y Francia, donde se expenden al precio de 15 pesetas.

**La fiesta de los comerciantes del gremio de tejidos**

EN LA IGLESIA DE SAN PABLO.—BANQUETE EN EL RESTAURANT BRUZO

Hoy a las diez de la mañana se ha celebrado en la iglesia de San Pablo, la solemne fiesta religiosa anual dedicada por el Gremio de Tejidos de Córdoba a su Patrona la Virgen de la Candelaria.

Después del acto religioso, la Asociación de Comerciantes de Tejidos, se reunió en fraternal banquete en el Restaurant Bruzo, a la una de la tarde.

Presidieron don Francisco Hierro Aragón, el R. P. Superior del Corazón de María, don José Huertas, don Enrique Argote, don Rafael Sánchez, don Luis Castany, y don Luis Ortega.

Se sirvió el almuerzo con arreglo a un excelente menú.

Al final habló don José Herrero, que hizo un estudio histórico de la agremiación a partir del siglo XVI, resaltando la fé que siempre tuvieron los gremios, como lo demuestra el hecho de estar todos bajo la advocación de un Patrono, o santo tutelar.

Propuso que se diera el nombre de Hermandad a la Agrupación de Comerciantes de Tejidos de Córdoba, pues así quedaría expresado mejor, el cariño y la cordialidad existente entre todos los afiliados.

Fué ovacionado al terminar su discurso, y se acordó en el acto que en lo sucesivo, la Agrupación tome el nombre de Hermandad.

Habló después don Miguel García Berral. Ensalzó los beneficios de la unión y la necesidad de ella. Fué muy aplaudido.

Don Francisco Hierro Aragón, a pe-

sar de encontrarse muy afónico, hizo uso de la palabra. Recogió el pensamiento de don José Herrero, haciendo un gran elogio del mismo.

Ofreció el banquete a la fraternidad de todos sus compañeros, lamentando la ausencia de los que están enfermos.

Hizo un elogio de la labor de la directiva saliente, y aseguró que pondrá su mejor voluntad y su actividad al servicio de la Hermandad para continuar la obra fecunda de los anteriores directivos.

Solicitó que se tomara el acuerdo de celebrar todos los años este banquete donde se estrechan los lazos de la solidaridad y el afecto entre los asociados.

Solicitó por último que se hiciera una cuestación para dar una comida a los pobres.

El señor Hierro fué largamente ovacionado al terminar. Se procedió a la cuestación, haciéndola él, personalmente, y se reunió una suma que será empleada mañana en una comida para los desvalidos.

El acto fué cordialísimo en extremo y el rasgo del señor Hierro Aragón fué elogiado entre todos los comensales.

**Alcolea**

SENSIBLE SUCESO

Anoche al llegar a esta Estación el tren correo ascendente, ocurrió un accidente ferroviario que pudo tener trágico desenlace.

Al apearse del tren los vecinos de esta barriada Bernabé Navarro Béjar, Manuela Romero Jimena, Rosario Lindo Nieto y José Flores Ramírez, y a causa de ordenarse la salida del convoy, antes de que los mismos pudieran descender de él, fueron arrollados, resultando el primero con heridas contusas en mano y antebrazo izquierdo, con pérdida de la primera falange de los dedos tercero y cuarto, y la primera y segunda del quinto. Pronóstico grave.

La señorita Manuela Romero, sufrió contusiones en la rodilla derecha.

Rosario Lindo padece de hematoma en la mano izquierda, y José Flores, contusión en el hombro izquierdo.

Las lesiones de estos tres últimos, fuerin calificadas de leves, salvo complicaciones.

Las víctimas del accidente fueron prontamente asistidas por el médico titular don Francisco Carbonell, que se encontraba en el lugar del suceso, y por el practicante don Rafael Delgado Guzmán.

Deploramos el suceso y hacemos votos por una pronta y franca mejoría de los heridos.

Corresponsal

Camas metálicas, especiales para Hoteles, Colegios, Sanatorios y Clínicas. Avenida de Canalejas, 20.—MIRÓ

## UN REPORTAJE

## GREGORIO MARAÑÓN

1

## VISITA FRUSTRADA

Tenía verdaderos deseos de charlar con Gregorio Marañón, a quien estimo y admiro sinceramente. Han transcurrido cerca de nueve años desde nuestro primero y reanudado conocimiento personal. Le pedí una entrevista, conocedor de la estrechez de tiempo por la que circula su actividad; estrechez de tiempo solo comparable a un alto desfiladero que obsede al caminante. Me contestó amable y diligentemente desde París, donde se hallaba por entonces: "Llame usted a mi teléfono y nos veremos enseguida".

Aprovecho la circunstancia de pasar por Madrid y requiero su presencia en el teléfono. Me contesta inmediatamente: "Tengo el auto dispuesto para salir al momento para Valencia. Ya sabe usted que se celebra un acto oficial referente a la expedición española al Amazonas, que preside. ¿Cree usted mejor, vernos al regreso?" Muy bien, le respondo.

Pero cuando días después pasó por Madrid la crisis se halla plantada, aquella crisis que tuvo en tensión durante más de ocho días a la población española. Al gran clínico se le llama a la cabecera de la enferma, en este caso; una joven que tiene todas las simpatías de Marañón: la República. Ni siquiera pretendo importunarle un minuto pidiéndole hora. Salgo de nuevo de Madrid para regresar tres días después, sólo por unas horas. Personalmente me responde desde el teléfono: "Haga usted el favor, me dice, de ir al Museo Naval. Allí he de estar presente en una conferencia que se da. Al final podemos charlar todo el tiempo que usted quiera." Lo siento mucho, le digo, pero he de salir de Madrid esta misma tarde. Lo aplazaremos; lo aplazamos. Marañón es la primera víctima de su intenso trabajo y justo es que quienes le estimamos sepamos y gustemos, no solamente la miel que elabora, sino también algo del amargor que destila. Toda esta vida de afanes apretados se justifica con este detalle: cuánto ha escrito Marañón, procede de Toledo, desde su famoso Cigarral, o Pontillac, punto de residencia en su breve escapada de estío. El descanso festivo es la reanudación de la pelea, una pelea más grata, pero tan agitada como la otra. Al hombre afortunado que es Marañón se le ha venido a las manos. ¿Todo? Todo no. Le falta esta realidad sabrosa, succulenta, de que goza todo

ciudadano. Le falta poder decir: esta hora, este minuto, este segundo, es mío. Hasta el mismo instante del descanso no le pertenece, porque es de sobra sabido que el descanso es tanto parte complementaria del mismo trabajo, como parte imprescindible en la inversión del dinero, es haberle reunido previamente.

2

## TEMAS OBSESIVOS

A la amabilidad afectuosa de Marañón, pese a la visita frustrada, debo el ofrecimiento de cuánto fuese necesario para mi plan. Como lo que más me interesa es lo que escribe y lo que piensa escribir, a la exposición de su trabajo más reciente y su tarea próxima es a lo que le remito. Me respondo de facilitándome interesantísimos datos. Son acaso aquellos que yo, personalmente, hube de requerir y escuchar con más atención. En principio su libro próximo "Raíz y decoro de España", en esta hora vá bañado en luz, publicado por Espasa-Calpe. Y después, los temas que le rondan con obsesión; los temas que han adquirido cuerpo en él y le interrogan impaciente inquiriendo cuando han de tomar vida. Libros que pueden titularse así: "El mito de don Juan", "Las ideas biológicas del padre Feijóo", "La neurosis sexual masculina", "Ensayos sobre el luto y los casinos", "Ensayos sobre la cocina española", "Fisiopatología del crecimiento".

3

## "RAIZ Y DECORO DE ESPAÑA"

Flamea en la primera página, como en lo alto de un navío, una dedicatoria: *A la juventud de España y a la de América, dedico estas páginas de profunda esperanza.* Es una bandera que remata un peñasco. Peñasco espiritual que destaca la silueta próspera del autor.

El libro está escrito bajo el influjo de dos altas calidades del espíritu: sentido de la disciplina y el deber y voluntad de sufrir. Expresión la más destacada de ellos los dos ensayos titulados "Los deberes olvidados" y "La lección de los malogrados".

Una aportación a la tarea necesaria de revalorizar al psicoanálisis y a Freud, la presenta en el titulado "Libros a la hoguera". Más justamente que revalorizar podemos decir que trata de revisar valores. Acierta en el blanco muchas veces, aunque tenemos alguna razón, que resultaría demasia-

do extenso exponer, para creer que la actual y relativa antipatía de Marañón por Freud, es consecuencia de un estado de opinión general sobre esta teoría que por haber gozado de los triunfos de ser un hecho novedoso, de estar en moda, ha de sufrir la devastación consiguiente e inevitable de los doctos, que huyen de todo lo que se pone en moda y se vulgariza por eso solo: por ponerse en moda. Marañón al fin, refiriéndose a la quema de los libros de Freud, en la embriagada Alemania de Hitler, hace al fin justicia al investigador vienes con estas últimas palabras del ensayo: "Lo inadmisible es confundirlos y echar a la hoguera los libros de los maestros, mientras los otros, los de los cínicos, están tal vez en los bolsillos de los incendiarios".

4

## PALABRAS DE MARAÑÓN

Estamos seguros de que esta selección que vamos a presentar será la parte de mayor interés para nuestros lectores. Son las frases que hemos ido anotando, como más significativas del libro, en el curso de la lectura. Aquí están:

"—"errar", verbo simbólico, que significa al mismo tiempo vagar y equivocarse: los dos grandes maestros de la vida".

"Us escritor español decía despectivamente—y luego se ha convertido su frase en apotegma popular—que el hombre es el único animal que tropieza dos veces en la piedra. Pero es ésta una de las señales más ciertas de nuestra jerarquía. Dios nos ha dado con la capacidad de conocer, esta otra maravillosa, de olvidar las piedras en que cada día tropezamos."

"El conocido método de Quevedo, de ir delante de las cosas para parecer que éstas nos siguen, tiene más aplicación a la política que al arte de enamorar mujeres; los llamados conductores de masas no suelen ser otra cosa, aunque ellos crean lo contrario, que mascarones de proa del navío. Ahora, que el mascarón piensa, a veces, que es él el que arrastra, detrás, al barco entero."

"El hombre actual, en su inmensa mayoría, no cree en Dios ni en sí mismo, que es otra forma de creer en Dios por carambola."

"Sería injusto negar que ha habido en el mundo hombres ricos desde que nacieron, educados en el bienestar material y cuya inteligencia logró alcanzar alturas elevadas: tal Bacon. Pero se trata de casos excepcionales. La ciencia, sobre todo, no crece más que en los ambientes austeros. Como la llama del fósforo necesita un frote áspero con la realidad para encenderse."

TEÓFILO ORTEGA

## TEMAS DEL CAMPO

## GUARDERÍA RURAL

Es innegable que la guardería en los campos llevada a cabo en la parte que respecta a la intervención de la guardia civil, se viene haciendo, con motivo de la recolección de la presente cosecha de aceitunas y otros frutos pendientes de la misma, con un celo y una actividad que no tiene precedentes.

Las parejas de la benemérita vigilan los campos, o mejor dicho, desempeñan su cometido de modo admirable; tanto de día como de noche, con frío y con lluvia, sin que nada de esto pueda hacerles retroceder ni un paso en su misión de velar por el respeto de las personas y propiedades; siempre en constante movimiento, ora en lo alto de un monte, ora en la llanura, siempre con el barro hasta las rodillas y con el agua hasta el cuello.

Su presencia en el campo es recibida con el máximo de los respetos y tanto los rebuscadores del fruto olivícola como los que se dedican a hurtarlo, se rinden a la primera intimidación que les hace la fuerza.

Hay que distinguir la guardia rural y enjocar la deficiencia y la falta de respeto hacia otros agentes que en vez de llenar su cometido con la escrupulosidad que el mismo requiere "se tapan los ojos por no ver los ratones".

Los hurtos de aceitunas se evitan de la forma tan atinada que lo ha hecho la primera autoridad civil de la provincia: enviando delegados a los pueblos con el fin de que sorprendan a los dueños de los molinos que vivan fuera de la ley, esto es; que admitan aceitunas sin guías.

Hay pueblos en nuestra provincia que tienen un dilatado terreno donde la aceituna está pendiente de recolección y en otros, que ya se ha recogido y sabemos que tan solamente una pareja o dos de la benemérita han tenido encomendada bien durante el día o la noche, la vigilancia de todo un término municipal, donde de todas maneras salían gentes a rebuscar o a hurtar aceitunas, de las que la mayoría eran sorprendida y denunciada, dada la actividad y constante movimiento de esas parejas que se desviven por hacerle honor al cuerpo a que pertenecen.

Es empresa difícil y desatinada achacar los hurtos de aceitunas a la deficiencia o por lo menos, al poco respeto que le merece al infractor los guardas rurales. El verdadero de-

lincente está en el molino aceitero, cuyo dueño—valga la frase de patrono— las admite sea cualquiera su procedencia, dada esa ansia de ganar cuanto más mejor, esto sin perjuicio de que dos o tres meses antes están anticipando dinero al fulano que vá a pedirselos a cuenta de la aceituna que rebusque o hurte. De esta manera se ve claramente que los mismos dueños de molinos, salvo honrosas excepciones protegen y fomentan el delito.

¿Pueden los guardas rurales aforar las existencias que hay en un molino? No. Solo un perito en la materia como ha pasado en Baena, puede haberlo y con respecto a las guías estamos convencidos de que es la tapadera del hurto, pues el pequeño propietario si calcula recolectar veinte fanegas declara en el Ayuntamiento treinta y las diez sobrantes son precisamente las que dos vecinos amigos han hurtado como han podido y la hacen llegar al molino libremente con la guía del aludido propietario a la que no se le pone traba.

En la época de recolección de aceitunas, durante el día debe haber repartido por la provincia en constante movimiento, varios peritos y delegados del gobernador para inspeccionar los molinos; el sueldo o gastos de estos señores podían pagarlos los dueños de los molinos, cuyos gastos serían recargados y repartidos entre los cosecheros que en los mismos entraran aceitunas y de noche para evitar radicalmente los hurtos, bastaría una orden dada a la guardia civil, redactada de esta manera: Todos aquellos habitantes de los pueblos que durante la noche sean sorprendidos por la guardia civil fuera de las vías o carriles ordinarios sin objeto que legalmente les autorice para el tránsito, sin previa orden ni requerimiento les hará fuego la fuerza.

El duende rural

## Exploradores cordobeses

Campamento alrededores de la finca de Santa Sofía. Hora de reunión a las ocho y media de la mañana. Salida a las nueve. Regreso a las cinco de la tarde.

En esta excursión asistirá el Comisario local don Joaquín Salinas Solero, con el objeto de preparar el acto de la promesa.

Los exploradores que deseen comer en el campo pueden inscribirse durante los días 2 y 3, previa comunicación a sus subinstructores respectivos.—El Comisario local.

## Tribunales

## Audiencia

## Causas por el Tribunal de Urgencia

En la Sala segunda se celebrará mañana, ante el Tribunal de Urgencia, la vista de la causa instruida en el Juzgado de Bujalance contra Miguel Vizcaino Manzanarés, Antonio Muñoz Fernández, José Adame Jurado, José Fernández Mende y Miguel Martín Pérez, por el delito de robo a mano armada.

Los procesados serán defendidos por el letrado señor Roses.

El fiscal pide para cada uno de los acusados ocho años, once meses y doce días de prisión mayor, más para el segundo, cuarto y quinto, dos años de prisión menor, por la tenencia ilícita de armas.

Ante el mismo Tribunal, se verá y fallará la causa procedente del Juzgado de Bujalance contra Cesar Castro Hinojosa y Juan Castillejo Pulido, por el delito de contra la formación de Gobierno.

La defensa de los procesados está encomendada a los letrados señores Espina y Roses.

El fiscal pide se condene a cada uno de los acusados a ocho años y un día de prisión mayor, más dos meses y un día de arresto al primero.

## Sentencias

El Tribunal de la Sección primera, ha sentenciado la causa procedente del Juzgado de la Izquierda de Córdoba contra León Esquina Delgado, por el delito de lesiones.

Fue condenado a dos meses y un día de arresto mayor y 250 pesetas de multa.

El mismo Tribunal falló y sentenció la causa instruida en el Juzgado de Montilla contra Juan Gutiérrez Granero, por hurto, condenándolo a tres meses y un día de arresto mayor.

El mismo Tribunal falló la causa seguida del Juzgado de la Derecha de Córdoba, por daños contra Bernardo Alcalá Agudo, siendo condenado a dos meses y un día de arresto mayor y a pagar 300 pesetas de multa.

El mismo Tribunal falló la causa por robo instruida en el Juzgado de la Izquierda de esta capital contra Manuel Ruiz López, que fue absuelto libremente.

El mismo Tribunal condenó a Francisco Garrido García a dos meses y un día de arresto mayor, por el delito de hurto y cuya causa fue instruida en el Juzgado de la Izquierda de esta capital.

## LA GUIJARROSA (SANTAELLA)

## UN ACTO CULTURAL

En este Centro Republicano Radical, y encontrándose oportunamente entre nosotros después de haber obtenido un merecido triunfo en los Cursos últimamente celebrados, ha abierto un ciclo de conferencias nuestro querido amigo el joven y culto maestro nacional don Antonio Berri Gutiérrez, pronunciando la primera el pasado domingo, entre una numerosa concurrencia, que acudió al local social con motivo de la celebración de dicho acto. La presentación estuvo a cargo del presidente de la corporación don José Granados, que mediante una lucidísima oratoria, dirige merecidas frases de elogio, concede la palabra y muestra inefable agradecimiento, al conferenciante, por la meritoria labor cultural que inicia en beneficio de nuestra sociedad.

Comienza el señor Berni, y desarrolla puntos interesantísimos, cuyo resumen breve exponemos:

Versa el tema sobre "Perjuicio del alcoholismo", y comienza diciendo, que ha fijado su atención sobre ese punto, porque vivimos precisamente, en un lugar, que careciendo de distracciones en absoluto, cuando los hombres tienen un rato de ocio, van a pasarlo a la taberna, engendradora de ese vicio, de tan fatales consecuencias, que ataca vil y cruelmente a la humanidad, y al cual tratará de combatir. Establece una clasificación de las bebidas en fermentados y destilados, haciendo un estudio profundo de ambos grupos, no sin dejar de hacer notar la superioridad tóxica del segundo sobre el primero. Continúa diciendo que la dosis a percibir diariamente por cada individuo debe ser de un gramo por kilogramo de peso, situando aquí el tope fisiológico hasta el cual puede llegarse, pero con gran cuidado de no sobrepasarlo, en cuyo caso el alcohol efectuaría su acción tóxica caracterizada por un estado de embriaguez, que al principio se manifestaría con un gran decaimiento nervioso, seguido de un efecto paralizante. Inmediatamente se originarían lesiones en diversos órganos del cuerpo (hígado, etcétera), y graves trastornos mentales, por ser sustancia que se almacena principalmente en el cerebro.

El alcoholismo—añade—puede ser agudo y crónico: agudo, cuando produce un envenenamiento pasajero y rápido que puede dejar rastros en el organismo de quien a él se expone; crónico, cuando es debido a una sucesión de borracheras, a la ingestión diaria de cantidades de alcohol, que si bien son pequeñas para producir la embriaguez, resultan excesivas para

ser eliminadas totalmente por nuestro organismo. En ambos casos, determina trastornos en el sistema nervioso, que traducen en un estado de excitación, alternando con periodos de prostración y embrutecimiento; aparecen temblores en las manos y en la lengua, turbaciones en la vista, delirios, etcétera, terminando el individuo por ser criminal o suicida, o en otro caso, por la locura furiosa, característica de los alcoholizados, después de la cual viene la muerte. Continúa diciendo como los individuos alcoholizados, conducen a la degeneración y desaparición de la raza, pues ha podido observarse en el contingente de niños, nacidos muertos, que un sesenta por ciento descienden de padres alcoholizados. Son, además, estos niños predispuestos a contraer todo género de enfermedades; asusan un crecido número de idiotas, raquiticos, etcétera, que si llegan a hombres, son candidatos seguros y espontáneos al crimen, locura o suicidio.

Habla de profilaxis, y la estima tan importante como la de cualquier otra enfermedad, ya que el número de víctimas que causa, directamente en el individuo, o indirectamente en su descendencia, son tan numerosas que merecen muy de veras, no solamente los cuidados de cada individuo, sino la intervención de los Poderes públicos. Refiere detalladamente, la implantación de la "Ley seca", en Estados Unidos, y de sus resultados contraproducentes. Detalla también la "Ley limitadora" llevada a cabo en Francia; expone sus ventajas e inconvenientes y se muestra partidario de la ley aludida.

A partir—dice—de cada corporación y hasta de cada individuo, debe hacerse una activa propaganda antialcohólica, haciendo comprender a los ignorantes fanáticos del vino, la incertidumbre de ese rumor que circula entre las gentes de que la bebida da fuerza y energía; hay que convencerles, de que si en realidad, produce una fuerza pasajera y rápida es a expensas de su propia salud y vida, atrayendo graves peligros. Hace muy oportunamente, un llamamiento a los padres para aconsejarles que creen en sus hijos el hábito a los juegos de destreza y habilidad, ocupaciones intelectuales, etcétera, alejándoles, así, de las tabernas y sus graves consecuencias.

Y aquí termina nuestro querido amigo y compañero la primera parte de su conferencia, que pudiéramos llamar cultural, pero no ha de callarse—dice—unas palabras breves, que expone seguidamente. Se enfrenta con la Junta Directiva, y con motivo de

su reciente constitución, les dirige un cordialísimo saludo, mediante frases de alabanza, confianza y agradecimiento.

Vuelto hacia el auditorio, dice dirigirse especialmente a varios espíritus quisquillosos e impacientes, que conviviendo en el seno de esta sociedad, parece notarse en su semblante un descontento o más bien desconfianza hacia el partido a que pertenecen: Vivimos en un momento de observación crítica: El Gabinete presidido, hoy, por el jefe del Partido, entra en esa fase de orientación definitiva que marcha a la total estabilización del régimen, y entra también en ese periodo constructivo que tanto anhelaba el país para su resurgimiento e integración. Continúa exponiendo, maravillosamente la labor realizado, y a que ha de dar cima el actual gobierno; elogia la firmeza e inquebrantable voluntad que adornan al señor Lerroux, y termina este punto recomendando calma a los impacientes, advirtiéndoles no confundan el correr con el progresar, pues son cosas opuestas y se excluyen.

Para conseguir aquí, una labor un poco meritoria, se necesita una colaboración unificada de todos y cada uno de los elementos que componen esta corporación: la unión constituye la fuerza, y la fuerza hábilmente aplicada y dirigida, responde a satisfacción de aspiraciones, que si son sanas, traducen en bien común y progreso; progreso en todos los órdenes y matices, no solamente en el político, sino también en el económico... y educativo, que buena falta nos hace a España entera.

Finaliza su charla recordando y advirtiendo, la gran delicadeza de que está revestida esta agrupación republicana. Pensad que estáis vigilados constantemente, y que un paso que déis sin previo estudio puede ser de fatales consecuencias. Yo os invito a que procedáis siempre que hayáis meditado largamente: si todos los hombres practicasemos a menudo ese hermoso "meditemos" no ocurrirían en la vida tantos fracasos y desaciertos.

Repito—añade—que vuestra actuación será de previo tanteo y meditación, pues así, ejecutando, es como responderéis al verdadero concepto de sociedad, y efectuaréis una labor de paz y revalorización totalitaria.

Al terminar nuestro querido amigo, estalla una clamorosa y prolongada ovación, tras de la cual recibe numerosas felicitaciones, que ponen de relieve la simpatía y estimación que goza entre nosotros.

Reiteramos nuestro agradecimiento por tan explícito rasgo de amabilidad, al mismo tiempo que deseamos, verle ejerciendo prontamente, seguros de que obtendrá rotundos éxitos en su elevada profesión.

Corresponsal

# La Romería al Arroyo de Pedroches

**El frío se encarga de disolverla**

Como el día amaneció magnífico, aunque con un poco de aire, numerosos perolistas marcharon al Arroyo de Pedroches para rendir culto a la tradición.

A la una de la tarde, la temperatura bajó considerablemente y el día se convirtió en algo siberiano. Hasta empezó a nevar, como en Oslo, o como en Moscú.

Los romeros de Pedroches se vieron sorprendidos por aquella traición del tiempo, y unos acordaron regresar precipitadamente a Córdoba, y otros reforzar la calefacción interior a base de Moriles, para contrarrestar los efectos de la temperatura.

Pero en realidad, ya perdió brillantez la romería. Y los que pensaban pasar allí la tarde no fueron, porque consideraban que aspirar a una pul-

monia, no es aspiración de cuerdos. Un día del loco Febrero muy desagradable. Ese ha sido el día de la Candelaria en Córdoba, sin respeto a los insignes perolistas que no han visto al sol más que a ratos, y en forma vergonzante, impropia de su prestigio andaluz.

**BOTES DE PIMIENTOS A 55 CENTIMOS** con medio kilo, de la acreditada marca "Muerza", los vende la **CASA ELICES**. San Pedro, 32 y 34 (Teléfono 1077). Frente a calle La Palma.

**Teléfonos de LA VOZ 2435 ; 2131**

# CINE GÓNGORA

**Empresa S. A. G. E.**

Jesús María, núm. 12.-Teléfono 2135

Hoy viernes, festividad de la Candelaria, tres sesiones, a las cinco, popular, a las 7 moda y a las 10'30, especial.—Último día de la producción "Selecciones Filmófono EL MANCEBO DE BOTICA, por Duvalles (El "Biscote" de "Paris-Mediterráneo)". De complemento "Novedades Internacionales número 18", revista gráfica de la Universal y el precioso dibujo **TALLER NATURAL**. — Mañana sábado, estreno de uno de los films más famosos del cine mudo, en su nueva versión, hablada en español, presentado por Metro Goldwyn Mayer, **LA HERMANA BLANCA**, por Helen Hayes, Clark Gable, y Lewis Stone.—De complemento se pasará la revista gráfica **UNA VISITA A CHICAGO**, y el extraordinario dibujo en colores cantado y hablado en español, **LOS TRES CERDITOS**.—El domingo, debido al gran metraxe de **LA HERMANA BLANCA**, la función infaltil que veníamos celebrando a las 3'45, empezará a las 3'30 e igualmente la sesión popular de las 5'15, comenzará a las 5.

24

## RIVALES

lla y sin estorbos, enseñaba su formidable popa como una cureña Krupp, a un público hambriento de sexo, marchó Luis Plá a su casa. Aquella noche no tenía ganas de tertulia. Al fi-



nal de Concepción, un chulo—patillas, gorra y cicatriz—abofeteaba a su coima despiadadamente. Tentado anduvo de terciar en la porfía; pero su generoso ímpetu, detúvose estupefacto, al ver que la muchacha, tras la paliza, besaba glotonamente el cuello de toro del flagelador. Luis Plá sonrió y dobló la esquina de la Victoria.

Antonio de la Rosa

21

do sentido humano de la copla. Luego, lentamente, sacerdotalmente, mojó sus labios en vino. Crugieron las palmas y los olés, y le rogaron que cantara otra. Y Aurora, mirando al techo y hundiendo los párpados, soltó la queja flamenca.

No es la veleta culpable  
si el viento la trae o la lleva.  
La culpa sólo es del aire.

Aurorilla saboreaba, palabra por palabra, el fandanguillo. Y su espíritu, de atroz ingenuidad, se enganchaba en la copla, que desde sus tres versos, como tres flecos de caridad, disculpaba a las pérdidas del delito de no ser honradas:

.....  
La culpa solo es del aire  
.....



Y en el aire se perdió la copla, rota en un flamenquísimo tercio final. Aurora abrió los ojos—húmedos ahora—y soltó un manojito de risa, que no le salía de adentro. Luego, bebió una copa, de un sorbo.

—¡Viva Aurorilla!  
—gritó el Sillero.

—¡Viva!—corearon todos.  
Y, uno por uno, en pintoresca ceremonia, mi-

**METRO GOLDWYN MAYER**

en nueva versión hablada, presenta uno de los films más famosos del cine mudo

**La Hermana****:-: Blanca :-:**

—: P O R :—

**HELEN HAYES, CLARK GABLE y LENIS STONE**

**TOTALMENTE HABLADA EN ESPAÑOL**

**ESTRENO EL SÁBADO DÍA 3 DE FEBRERO**

En el mismo programa el extraordinario dibujo en colores, hablado y cantado en español,

**LOS TRES CERDITOS**  
**CINE GÓNGORA • Empresa S. A. G. E.**

**LOS SUCESOS DEL DIA****Amenazas de muerte**

Juan Sánchez Jurado, ha formulado en la Comisaría de Vigilancia una denuncia contra Carmen Rodán, la que le viene insultando y amenazando de muerte en la calle Jurado Aguilar.

**Una denuncia**

Han sido denunciados por un guardia municipal, los menores Francisco Carmona Monti y Miguel Marín Ruiz, por romper seis bombillas del alumbrado público en la Ronda del Marrubial.

**Alcántara Rubio**

Odontólogo: Enfermedades de boca y dientes

**RAYOS X - MALAGA, 8**

TELÉFONO, 2277

tad admiración y mitad humorismo, desfilaron, besando la mano de Aurora. La calva de Fombona, al inclinarse, sonreía como una luna llena.

Se fueron las "Tórtolas" y Aurora. Los otros pidieron la cuenta y comprobaron el numerario del cestillo, donde cada cual depositaba el importe de su consumación. Veinte y seis pesetas exactamente.

—Lo que son las cosas—comentó Neo—; veintiseis pesetas de vino, y ni una voz más alta que otra. Pon ese vino en Madrid, y en casa de Márquez, por ejemplo, y ya habría alguno bailando encima de la mesa y rompiendo espejos. Y todavía tenemos fama de farristas los andaluces.

—Claro—soltó Fombona—nuestra alegría es una alegría civilizada.

Y el doctor Guido, con la boca llena:

—¿Qué entiendes tú de alegría?

—No—terció Luis Plá—. Es sencillamente que eso de la alegría cordobesa, es pura leyenda. Nada más serio que nuestra alegría. Nada más serio que el vino cordobés. Vino de hombres y para hombres como Dios manda. Por ahí no conciben que se beba vino en Córdoba, sin que se vocifere, se maltrate a las mujeres y se haga un poco el ganso. Y mirad como es falsa toda esa vieja estampa. Nuestro cante flamenco es de tal solemnidad y sentimiento, que más invita a la meditación que a la juerga. La madre que se muere; la novia que nos deja; el dolor de la ausencia; la tragedia sentimental de

las miserables y de las perdidas... Recordad la coplilla de antes: "No es la veleta culpable, si el viento la trae o la lleva; la culpa solo es del aire". Y decidme si después de esas palabras, se puede hacer añicos el espejo, o pegarle a una mujer.

Y tras una pausa:

La guitarra, lo mismo. Instrumento serio, melancólico, que hiere la sensibilidad y nos hace vibrar de emoción desde un rasgueo o una falseta. En cuanto al vino... La taberna cordobesa es seria. El vino serio. Y el bebedor, serio. En Córdoba se bebe el vino con solemnidad, con algo de rito sacerdotal. Un hombre entra a la taberna y pide su "medio". Luego, otro. Y otro. Y los que se tercié. Paladea, termina y paga. Se ajusta el sombrero, enciende un cigarro y se va. Muy firme, muy serio. Y ni el vino le pide jaleo, ni porfía de pelea, ni escándalo. Luego, llega a su casa; cena y se acuesta. Esa es la alegría del vino cordobés. Y es que este vinillo de Córdoba, se ha emborracado un poco de senequismo, y en vez de juerguista, se hace filósofo.

Todos estuvieron de acuerdo con Luis Plá. Después, para solemnizar el discurso, pidieron sendas copas, y se fueron. Luis Plá y Alberto, marcharon a cenar a Los Luises.

**IV****El duelo**

Después de la cena y después de la sesión de Novedades, donde una pobre "estrella", sin ma-

## Información taurina

### La temporada pasada en Jerez de la Frontera

En la plaza de toros jerezana comenzó la temporada el día 22 de Enero con un festival taurino y se terminó el día 24 de Septiembre con una novillada.

En la corrida de toros actuaron Chicuelo, Gallardo y Diego de los Reyes; que tomaba la alternativa, siendo esta una de las mejores corridas que se han celebrado en la provincia. El ganado perteneció a la ganadería de Murube y fué excelente por todos conceptos. Chicuelo cortó dos orejas y rabo; Gallardo dos orejas y rabo y Diego oreja y rabo. Buen sabor dejaron toros y toreros.

Las novilladas con caballos fueron seis, perteneciendo las reses a las vacadas de Veragua, Pérez de la Concha, Conradi, Ortega, Rincón y Belmonte, sustituyéndose un bicho de Rincón por otro de Pérez de la Concha.

Los novilleros fueron: Niño del Matadero, que actuó en tres corridas; Diego de los Reyes, Leopoldo Blanco, Gitanillo de Triana III y Juanito Jiménez, en dos; y Luis Morales, Bejarano, Laine, Gitanillo de Camas, Ballesteros, Garza y Venturilla, que tomaron parte en una.

Sin caballos se celebraron cinco. Actuaron también con mucho éxito los famosos espectáculos "Los Ases" de Llapisera y la notable banda taurina infantil "Los Califas".

Visitaron el cuarto del hule: los peones Murcia y Americano y los matadores de novillos Ballesteros, Gitanillo de Triana, Niño del Matadero, Leopoldo Blanco, Alcalareño, Torde-sillas, Capiller y Juanito Valenciano.

Todo lo expuesto fué lo que dió de sí la temporada jerezana, que superó a la de la capital por la cantidad y calidad de sus espectáculos, debido al celo e interés del representante señor don José María Rodríguez, a quien felicitamos por su acertadísima gestión al frente de aquella empresa jerezana.

\* \* \*

Mañana publicaremos el resumen de la anterior temporada en la plaza de Ubeda.

### Nueva empresa de Huelva

Ha tomado posesión el nuevo empresario de la plaza de Huelva, don Enrique Gallego.

Piensa dar unas cuantas novilladas y algunas corridas de toros a base de "Chicuelo", Pepe Gallardo, Florentino Ballesteros y la alternativa de Diego Gómez Laine.

Los onubenses han recibido bien los proyectos del nuevo empresario.

J. J. de Lara

## Antonio M. y Olivares MÉDICO

Enfermedades de la infancia.—Huesos y articulaciones.

Victoriano Rivera, 4 principal, (antes Plata).—Teléfono, 13-68.

Consultas de 2 a 5

## NOTAS LOCALES

### UN BAUTIZO

Ayer a las seis de la tarde en la iglesia parroquial del Sagrario recibió las generadoras aguas del bautismo el niño dado a luz recientemente por la señora doña Francisca Baltanar Nieto, digna esposa de nuestro tamar Nieto, digna esposa de nuestro particular amigo el competente empleado del Hotel Regina don Manuel González García.

Se le impuso al recién nacido el nombre de Manuel.

Fueron padrinos su abuela doña Emilia Nieto y su tío el industrial de esta plaza don Vicente Soler Nieto.

Los asistentes al acto fueron obsequiados en casa de los padres del nuevo cristiano con gran esplendor.

Felicitamos a los señores de González por este fausto acontecimiento de familia.

### UNIVERSIDAD POPULAR F. U. E.

El domingo 4 del corriente mes, a las once de la mañana, en el salón de actos del Instituto Nacional de segunda Enseñanza, tendrá lugar la apertura de curso de esta Universidad Popular, lo que ponemos en conocimiento de todos los matriculados.

Las clases comenzarán el lunes 5, para los que se encuentran comprendidos en las listas que están expuestas en el tablón de anuncios de la Escuela Normal.—El secretario, Rafael Barrera.

## Anuncios económicos clasificados

Los suscriptores de "LA VOZ" encontrarán para esta clase de publicidad, una bonificación de 20 por 100 que ofrece la Administración como descuento. Por cada inserción se abonarán también 15 céntimos por el impuesto del Timbre. Pago anticipado.

**Combras y ventas**  
PALOS PARA ALAMBRA-DAS. Se venden puestos sobre vagón Alcolea, para tratar, Antonio Guerra. Calle Pedro López, 3, Córdoba.

PIENSO PARA CERDOS Y GANADO VACUNO. Pulpa de remolacha (la de mejor calidad). Habas molidas, Cebada molida, Yeros, Veza, Avena. Precios económicos. Dirigirse Llano del Pretorio, 3. Hijo de José Delgado Martínez.

**Azulejos para zócalos bonitos dibujos Precios de verdadera ocasión**

**8'50 pesetas metro**

Visite nuestra exposición

**Medina Azahara**

**MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN CANALEJAS, 9**

SE VENDE leche de vaca por cuenta del ganadero, a 0,60 el litro. Se sirve a domicilio por la mañana y por la tarde. Avisos: Rafaela Carmona. Calle de la Palma, 4.

LAS MAS selectas y productivas variedades de árboles frutales las encontrará en Casa Veyat, de Valencia. Representante en Córdoba y su provincia, Manuel García Prieto. Alfaro, 45, segundo.

SE VENDEN dos casas en Cerro Muriano. Razón, Mucho Trigo, 28.

### Arrendamientos

SE ALQUILA desde el día local propio para establecimiento con mostrador y estantería en Conde Cárdenas, 17, donde informarán de diez a cinco.

### Varios

CABALLERO 36 años, presencia, carrera brillante, 30.000 duros, urge conocer bella señorita, fines matrimoniales o persona fa-

milia que me comuniqué con ella. Edad de 24 a 29, estatura 1,65 a 1,70 sin zapatos, pelo muy negro, ojos castaños o negros, cutis muy blanco, que no sea delgada, estricta moralidad a la antigua, buena educación, no importa capital, pero sí demás condiciones, inútil si falta alguna. Discretísimo. Dirigirse: Santiago Dollar. Carretas, 15. Continental Victoria. Madrid.

PERMANENTES COMPLETAS, garantizadas 3,59, peluqueros madrileños. Reyes Católicos sin número, principal, derecha. (Antes en la calle Tejón y Marín).

TAQUIGRAFIA, enseñanza rapidísima. Razón en esta administración.



Ahora, las mujeres de 50 años pueden fácilmente no parecer más que 30, quitándose las arrugas indiscretas y volviendo a tener la piel lisa en estas tres partes. El profesor Dr. Stejskal, de la Universidad de Viena, ha hecho un descubrimiento sorprendente, que devuelve a la piel la juventud que tenía. Este producto, llamado Bio-cel, es un extracto maravillosamente concentrado, obtenido de animales jóvenes. Está mezclado, ahora, con la Crema Tokalon, la famosa crema parisiense, Color Rosa, y alimenta, nu-

tre y rejuvenece inmediatamente una piel ajada y rugosa. Los músculos relajados del rostro se tonifican y aprietan, y la tez adquiere un aspecto juvenil y un frescor verdaderamente sorprendentes. La Crema Tokalon no ha sufrido nunca ningún fracaso. Se garantiza el éxito o, sino, se devuelve el dinero. Nota: La Crema Tokalon Blanca, sin grasa, se vende ahora en tubos al precio de Ptas. 2,65, tamaño grande, y Ptas. 1,90, tamaño pequeño (timbre incluido).

## LA PRIMERA

Salón de Moda  Teléfono 2-8-5-5

Durante los días de Carnaval, desde las seis de la tarde  
**GRANDES BAILES DE MASCARAS**

Orquestina Orozco ■ Cocina de Primer Orden ■ Precios económicos ■ Servido por sus dueños ■ Regalos para las Señoritas ■ No dejéis de visitar este Salón.

## PAN DE GLUTEN

Alimento de Régimen (Marca CERES)

Para Diabéticos, Artríticos, Albuminúricos, Cardiacos.  
Enfermos del Estómago.—Obesos.

## CONVALESCIENTES

Casa del GLUTEN : Doce de Octubre, 9 : Teléfono 2737

## EL GRAN TRIUNFO

de la SECCION SALDADORA de los Almacenes de tejidos HIERRO ARAGON lo constituye la enorme cantidad de retales que ofrece casi regalados y la liquidación diaria de géneros a mitad de precio.

## ALMACEN DE SACOS

de todas clases

para Harinas, Cereales, Aceitunas y Orujos

ALFONSO MOLINA PADILLA

Gutiérrez de los Ríos 20

Teléfono 1718. Córdoba

## Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

(BOLSA DE LA PROPIEDAD)

CASAS EN VENTA:

Una en sitio céntrico, muy próxima al Paseo de la Victoria.

San Acisclo, 3 (barrio del Amparo). Huerta de la Reina, solar con 70 metros cuadrados.

Parras, 5, once habitaciones, agua y luz.

García Hernández, 32 (Cerro Muriano).

Lepanto, 16.

Juramento, 4.

Olmillo, 1.

Pintor Palomino, 44.

Agustín Moreno, 112.

Acera Via, 15, (Cerro Muriano).

Frente a la estación (Cerro Muriano), agua y luz.

ARRENDAMIENTOS:

Villa Isabel (Colonia Vista Hermosa).

Reyes Católicos, 15, nave para industria, con 215 metros.

Cardenal González, sin número, local para establecimiento con vivienda.

INFORMES:

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana (Góngora 28), de 9 a 2.

## Cooperativa de Ebanistas

Santa Marta, núm. 5

MUEBLES DE TODAS CLASES Y ESTILOS

CÓRDOBA :: Teléfono 2-7-1-2